

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社记者 周玮

在湖南岳阳的小村庄，“村晚”会场以3D投影技术演绎古老村落的四季流转；在江苏苏州的乌篷船上，水乡人用清丽婉转的评弹唱响江南新韵；在贵州肇兴侗寨，专业院团与少数民族歌者共同演绎民乐、村歌，民族交融的和声久久回荡……

2025年，高质量公共文化服务以澎湃活力点亮城乡美好生活。

### 乡土烟火气 人文新风尚

“没想到我们老祖宗传下来的农活动作，也

能变成这么好看的舞蹈！”“这些舞蹈里全是我们生活日常，看着特别亲切”……

重庆涪陵一场“村舞”选拔赛上，现场观众的赞叹声此起彼伏。参赛村民身着特色服饰，将对土地的热爱、对丰收的喜悦融入自编自导的原创舞蹈中。

群众从“看客”到“主角”的转变，成为乡村文化振兴最生动的注脚。

数字显示，2025年全国共开展9.13万场“春晚”活动，线上线下参与人次6.92亿。在湖南岳阳

张谷英村，全国春节“村晚”主会场活动吸引游客9.95万人次，带动当地旅游消费5373万元，村民自编自导的“民星村晚”系列视频点击量达3540万次。山西临汾泊庄村村民直播威风锣鼓表演，直播间里最多有几百万人同时观看，昔日无名村庄变网红打卡地。

从“送文化”到“种文化”，内生创作力持续迸发。中国儿童艺术剧院让河南光山县的孩子当主角，帮助当地创排了《少年司马光》《灯火》等多部儿童剧；

(下转第二版)

2026年1月 8日 星期四

乙巳年十一月二十

今日八版

第24208期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

日喀则市党员干部奋战在定日地震灾后重建一线——

## “这一年，我们和群众的心更近了”

人民日报记者 徐驭尧

震后一年  
再访定日

“波拉（藏语意为‘老爷爷’），您看这个新家怎么样？咱们有什么困难，尽管跟我说！”拉着一位老人的手，小伙次旺不住询问。

次旺是日喀则市拉孜县曲下镇德林村党支部书记。过去的两个月，为了帮助村里120多户群众入住灾后重建的新居，他一直忙个不停。“一些老人行动不便，我们便组织村里的党员帮他们搬行李、挪家具，确保大家都能及时入住新家。”他说。

2025年1月7日，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，德林村受灾严重。地震发生后，次旺第一时间组织驻村干部和党员，及时疏散126户600多名群众；在地震发生后的3天内，又组织村里20多人搭起150多顶帐篷，调配救灾物资；随后的半年多时间，他带领村里党员快速适应角色，将工作重心从救灾转向重

建。“党组织就是群众拥抱新生活的依靠，我们的工作就是给大家吃下‘定心丸’。”他说。

眼前崭新的村庄，一砖一瓦都凝结着次旺的心血。房屋设计，图纸怎么看？房屋建设，采用什么标准，使用怎样的浇筑技法？怎么向群众讲解政策？“成了半个盖房子的‘土专家’。”他笑道。

次旺始终记得村民仁增老人新房封顶的那一天——那时，村干部和仁增一家看着最后一桶水泥浇筑下去。仁增和女儿卓嘎泪眼婆娑，拿来酥油茶、烧饼等食物招待大家，还郑重献上了哈达。“你们就像我的孩子，把我的家当成你们自己的家来建设。”仁增说。

重建工作推进到哪里，党员干部就战斗在哪里。一年来，日喀则市县乡村6600余名党员干部深入建设一线，吃住在现场、蹲点在工地，协调解决各种困难和问题，为灾后重建保驾护航。

在昂仁县卡嘎镇帕吾片区的灾后重建工地上，卡嘎镇包保干部旦增南木加、米玛次仁等5人将被褥搬进工地板房。这里既是他们的临时宿舍，也是灾后重

建的“前线指挥部”。“干部就在现场，有事随时反映，很安心。”村民次仁顿珠说。

鲜红的党旗，在灾后重建现场高高飘扬。一年来，这样的故事，在珠峰脚下处处可见：在萨迦县麻布加乡白拉村整村搬迁中，驻村干部德吉拉姆和格桑曲珍为了保护30吨水泥免受雨淋，连夜组织党员突击队抢运；面对新房选址难题，定日县协格尔镇鲁鲁辖村驻村工作队队长张文杰和队员们挨家挨户沟通，用真诚消融隔阂，凝聚起全村共识……

截至2025年10月底，西藏定日地震灾后恢复重建和维修加固的民房已完工并交付使用。此次灾后恢复重建共涉及7个县47个乡镇486个村，重建民房共计2.2万余户、面积310万平方米，维修加固民房共计1.05万余户、加固面积106万平方米。

“入住是重建的终点，也是带领村民奔向新生活的起点。”面向未来，次旺信心十足。如今，他带着村两委班子和村民一起谋划村集体经济未来的发展方向：“经过这一年，我们和群众的心更近了。”

(转载自《人民日报》2026年1月6日第19版)

## 新房暖 服务暖 心里更暖

本报记者 桑邓旺姆 薛莹 洛桑平措 旦增兰泽



一把理发剪在志愿者手中灵活开合，十几个孩子坐在一旁有序排队。剪好头发的孩子摸了摸清爽的后脑勺，脸上露出纯真的笑容。

这一幕，发生在1月6日日喀则市定结县郭加乡政府礼堂里举行的“感恩奋进新居乐业，暖冬六送情满家园”活动现场。

定结县委宣传部把这波暖心的“六送”服务送到了群众家门口。理论、文艺、健康、书籍、物品、义剪，样样齐全，让搬进新家的乡亲们冬天过得更暖、更有滋味。

活动现场，几位身着传统民族服饰的舞者在台上翩翩起舞，衣袖摆动间带起轻盈的风。《扎西雪巴》的节奏轻快，《初心向阳致谢党中央》的旋律优美，台下的观众眼里映着光影，掌声跟着节拍响起，一阵接着一阵。

表演者阿穷接受采访时难掩笑意：“我特别高兴能给乡亲们表演节目。日喀则新年快到了，希望在新的一年里大家都能幸福美满，日子越过越红火。”

2025年1月7日，日喀则市定日县发生6.8级地震，相邻的定结县郭加乡受到波及，群众生活秩序被打乱。一年来，在各方力量的协同努力下，郭加乡重焕新颜，崭新且独具特色的民居错落有致，群众顺利搬入新家，往日的生活秩序逐步恢复。

“这一年变化太大了。”郭加乡康孔村党支部书记次仁顿珠侃侃而谈，向记者说起自己的生活变化。地震后，他的家人通过以工代赈，实现了家门口就业。2025年8月中旬一家人入住新房，现在日子过得有滋有味。(下转第二版)

图为活动现场，群众在观看表演。

本报记者 旦增兰泽 摄

作风强基重实干 初心为民启新程

本报记者 旦增旺姆 谢筱纯 明吉 赵书彬 永青 温凯

## 全区公路通车总里程预计达12.52万公里

本报拉萨1月7日讯(记者 丹增朗赛)近日，记者从西藏自治区2026年交通运输工作会议上获悉，我区交通建设成效丰硕，惠民成色十足。“十四五”时期顺利完成各项主要目标和重点任务，步入变化最大、发展最好、各族群众得实惠最多的历史时期，雪域高原交通面貌实现历史性跨越。

“十四五”时期，我区交通路网规模结构持续优化，重大战略支撑更加有力。全区公路通车总里程预计达12.52万公里，等级公路达11万公里，普通国道三级以上公路比重达95%，“四通八达”的交通网络深刻改变了城乡面貌；G4218拉萨至日喀则、G6京藏高速至拉萨高速公路建成通车，以拉萨为中心的“五城三小时”高速公路

交通圈全面贯通；实施进出藏大通道公路干线提质改造工程3432公里，川藏铁路配套公路全面建成。

农村公路建设成效丰硕，惠民成色十足。“十四五”时期，我区新建改建农村公路里程6595公里，农村公路总里程达到9.44万公里，“四好农村路”建设走深走实，全区乡镇通畅率实现全覆盖，行政村通畅率达92.48%。

新增147个乡镇、1852个行政村通客车，实现623个乡镇、3902个行政村通客车，所有行政村实现通邮。

交通项目持续发挥就业增收带动作用，仅2025年就吸纳6万名农牧民转移就业，增收16.6亿元，让交通发展红利切实惠及各族群众。

## 坚守，并不在于轰轰烈烈……

本报记者 万靖

循着蜿蜒的山路，车辆驰骋在通往聂荣县的方向。这条巡逻路不算坦途却充满惊喜，越往里走，越能撞见山野最本真的模样。车轮碾过薄雪，发出细碎的咯吱声。窗外连绵的群山，像一头头酣睡的巨兽，伏在羌塘草原的腹地。

今天即将抵达的三江源国家公园唐北区域聂荣片区，是长江和怒江源区的重要水源涵养地。同时，作为羌塘与三江源生态的过渡带，也是野生动物生态廊道的关键节点。

“我没有像其他巡护员一样轰轰烈烈的事迹。”车里的沉默被一个略带腼腆的声音打破。说话的是聂荣县查当乡玛布村的生态管护员迟巴加，25岁的藏族青年，脸庞被高原的风雪刻上了淡淡的红晕：“我做的事，和每户牧民做的差不多。”

2021年，三江源国家公园设立。唐北区域推行“一户一岗”生态管护员公益岗位政策，以户为单位，每户选派1人持证上岗，扛起雪山、湖泊、草原、湿地、野生动物保护及草原防火等管护重任。2023年，迟巴加成为唐北区域

的火苗。“我们就想，能不能比风跑得更快一点。”

直到天色将晚，雪花终于纷纷扬扬落下，压灭了最后一丝烟。紧绷的神经骤然松弛，刺骨的寒冷和剧烈的饥饿感瞬间袭来。迟巴加下意识摩挲

着衣袖，仿佛那破洞还在：“外套不是烧了洞就是扯开了线，羽绒直往外飞。事后好几天，胳膊酸痛得筷子都拿不稳。好在草根没伤着。到了夏天，那里又是一片望不到边的绿。”

(下转第二版)



图为聂荣县查当乡玛布村生态管护员正在敲碎草原上的冰层。 迟巴加 提供

## 山南市乡村振兴硕果累累

“十四五”期间实施项目1116个，完成投资120.6亿元

本报拉萨1月7日讯(记者 耿锐仙 见习记者 唐艳平)6日，记者从“十四五”期间山南市乡村振兴工作成效新闻发布会上了解到，“十四五”以来，山南市累计投入各级衔接资金121.15亿元，实施项目1116个，完成投资120.6亿元。全市农村公路、农田水利、通信网络等基础设施不断完善，创建86个自治区级美丽宜居示范村，农牧区人居环境显著改善。

山南市副市长次仁介绍，山南市建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制，出台4项核心制度文件，设立防返贫专项资金，通过基层干部常态化排查、行业部门预警等方式，精准识别脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户845户2850人。针对不同监测对象落实“1+N”帮扶措施，对有劳动能力的优先解决就业，对因病、缺劳力的落

在现场  
羌塘巡护日志

今日五版推出特别报道

温暖和希望在珠峰脚下升腾